

# 伟大建党精神培育时代新人的意义和实践探索

白松

天津电子信息职业技术学院

DOI:10.12238/mef.v5i4.5233

**[摘要]** 伟大建党精神是中国共产党的精神之源,在党的百年历程中,源源不断滋养着中国革命、建设、改革的各个时期,其具有的深刻内涵值得我们深入探索。中华民族的伟大复兴,需要培育勇担重任的时代新人,而伟大建党精神正是时代新人思想的方向标,指引着时代新人在新时代勇攀高峰。以伟大建党精神培育时代新人,具有重要意义。本文深入挖掘伟大建党精神内涵,把握伟大建党精神对时代新人培养的重要意义,最后探索出实践培育路径。

**[关键词]** 伟大建党精神;时代新人;实践探索

中图分类号: G711

文献标识码: A

## The Significance and Practical Exploration of Cultivating New People of the Times with the Great Party Building Spirit

BAI Song

Tianjin Electronic Information College

**[Abstract]** The great spirit of Party building is the spiritual source of the Communist Party of China. In the centennial course of the Party, it has continuously nourished all periods of Chinese revolution, construction and reform. Its profound connotation is worthy of our in-depth exploration. The great rejuvenation of the Chinese nation needs to cultivate new people of the times who shoulder the heavy responsibilities bravely, and the great Party building spirit is the guiding ideology of new people of the times, guiding new people of the times to climb the peak in the new era. It is of great significance to cultivate new people of the times with the great Party building spirit. This paper deeply excavates the connotation of the great Party building spirit, grasps the significance of the great Party building spirit to the cultivation of new people of the times, and finally explores the practical cultivation path.

**[Key words]** great spirit of Party building; new people of the times; practical exploration

中国共产党的百年历程,被高度凝练成伟大建党精神。进入新时代,党提出要培育能够担当民族复兴大任的时代新人。青年人是时代新人的主体,培育有志青年在新时代建功立业,扛起中华民族伟大复兴的时代责任至关重要。要深刻理解何为伟大建党精神,伟大建党精神之于培育时代新人的重要意义,这对于探索如何培育时代新人具有重要作用。

### 1 伟大建党精神的内涵与应用价值

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上凝练概括了伟大建党精神,即“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”。一百年来,中国共产党带领中华民族英勇战斗,在曲折中艰辛探索出一条中华民族伟大复兴的道路。在革命、建设、改革的过程中形成的伟大建党精神,正在带领我们走向新的胜利。

#### 1.1 追求信仰的力量:坚持真理、坚守理想

中国共产党对马克思主义信仰的坚守成为党砥砺前行的力量,走过百年征程,对心中真理的坚持、对共产主义的远大理想矢志不渝。“找到一条正确的道路多么不容易,我们必须坚定不移走下去”。党的百年奋斗史是一部不断践行马克思主义的历史,是一部关于理想与信念的交响曲,无数仁人志士靠着心中的信仰,接受着血与火的生死考验,靠着心中的理想信念,党才没有在复杂环境中迷失方向。第一,马克思主义真理的光辉照耀着共产党人,马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出:“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”马克思指出了理论的价值在于通过实践改变世界。党坚持理论与实践相结合,运用党的创新理论结合中国国情,为捍卫真理做出艰辛努力,最终带领人民走向新的胜利。第二,理想信念的巨轮载着中国共产党人一路前航,因为怀揣共产主义的远大理想,无数仁人志士成为了终生不悔的斗士。

### 1.2 不渝的政治追求: 践行初心、担当使命

中国共产党的初心与使命在于为人民谋幸福、为中华民族谋复兴,这也是中国共产党不渝的政治追求。“为人民谋幸福,是中国共产党始终坚守的初心。”1921年7月,中共一大开幕,在中华民族危急关头成立的中国共产党,从成立之日起就代表着整个中华民族的利益,在中华民族危急时刻,共产党人心系人民大众,成立之时就在内心铭刻自己的初心和使命,始终代表人民利益,为人民获得幸福生活而奋斗,为中华民族复兴而奋斗。因为一路践行初心,中国共产党带领人民克服重重挑战,在中国大地上绘就了绝美篇章。伟大建党精神正是对这不渝的政治追求进行的高度精炼概括。

### 1.3 精神特质的写照: 不怕牺牲、英勇斗争

中国共产党始终把中华民族的利益放在首位,正因为具有这样崇高的精神境界,中国共产党才能战胜一个又一个困难,在一次次困难面前不怕牺牲、英勇斗争。在二万五千里的红军漫漫路途中,据记载平均每300米就会有一名红军战士牺牲。抗美援朝战争期间,“涌现出30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体”这些“最可爱的人”用生命谱写了不怕牺牲、英勇斗争的英雄史诗。1921年到1949年这段时间,仅可供考查的烈士就达370万。这样的精神特质彰显了中国共产党的英雄本色,也正是这样的精神特质,换来了今天的山河无恙,换来了今天人民的幸福生活。

### 1.4 首要的政治品质: 对党忠诚、不负人民

习近平总书记指出:“对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。”“把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当。”第一,忠诚是中国共产党的政治本色,中国共产党一路走来,克服重重困难,取得一个又一个伟大胜利,靠的是忠诚,是对党的一心一意、表里如一,这样发自内心的忠诚凭借的是心中坚定的政治信仰。新时代,中国共产党始终在锤炼锻造这一宝贵的政治品质。第二,“人民性是马克思主义最鲜明的品格”,中国共产党作为马克思主义政党,始终坚持人民利益高于一切。

## 2 伟大建党精神对于培育时代新人的重要意义

### 2.1 以伟大建党精神培育时代新人理想信念

崇高的理想是时代新人的指南针。时代新人的主力是青年大学生,理想信念是一个人的精神力量,高校思想政治理论课中培养大学生理想信念正是其重要的教学目标。青年大学生处于价值观确立的关键时期,许多青年人在这一时期出现了信仰迷失、精神迷失等问题。培养大学生理想信念能为他们在人生迷茫的路口树立方向标,明确什么样的人生才是有价值的人生。理想信念是一个人精神世界的核心,因为理想信念能够引领人的行为活动。青年大学生要坚守马克思主义信仰,以心中理想信念为光,照亮自己实现共产主义伟大理想的愿景。伟大建党精神中“坚持真理、坚守理想”的内容,让大学生感受到伟大建党精神的思想伟力,为大学生展现出信仰的力量。

### 2.2 以伟大建党精神强化时代新人使命担当

时代新人要勇担时代责任,强化政治担当。伟大建党精神是对党百年历程的精准凝练,老一辈共产党人在国家危急之时,勇担使命,换来了今时今日的山河无恙。新时代对于青年人提出了新的考验,只有继承和发扬伟大建党精神,明确自己的使命,青年人才能在时代的浪尖上担当大任。当今世界正处于百年未有之大变局,各种不良思潮的涌现使一部分青年人养成了慵懒奢侈疏的风气,复杂的形势需要具有崭新面貌的时代新人挺身而出,需要青年人具有强化自身使命担当的行动自觉,在新的历史节点开创光辉明天。继承伟大建党精神,让伟大建党精神成为自己的行动指南,脚踏实地为实现中华民族伟大复兴添砖加瓦。

### 2.3 以伟大建党精神锻造时代新人意志品质

“不怕牺牲、英勇斗争”是伟大建党精神的重要内容。新时代青年要以伟大建党精神锻造自己的意志品质,不怕苦不怕累,坚守心中信念,敢于在错误言论面前亮剑。青春需要奋斗,时代新人要以伟大建党精神为引领,扎实学习基础知识,练就过硬本领,知行合一,将个人发展融入到国家发展之中,到时代的浪潮中建立丰功伟业。伟大建党精神中的“对党忠诚、不负人民”启迪着青年人要守纪律守底线,注重自我完善,加强对自身的约束,做崇德向善的时代新人。中国共产党建立之初,就代表着人民的利益,青年人要接过手中的“接力棒”,站稳人民立场,将这一伟大精神融入到血液,践行到实践,以实际行动到国家需要的地方建功立业,到人民需要的地方挥洒青春热血。

## 3 以伟大建党精神培育时代新人的实践探索

所谓时代新人,要有理想能奋斗,有本领有道德,求真务实懂实干,做到知行合一,要具有奉献精神,勇于开拓创新。这样的要求也为新时代人才培养提供了根本方向。探索培育能够担当民族复兴大任的青年人是人才培养的重要目标,其实践探索具有重要价值。以伟大建党精神培育时代新人具有重要意义,需要我们理清思路、探索路径。青年大学生是时代新人的主体,需要坚定理想信念,培养过硬专业素质,实现中华民族的伟大复兴。

### 3.1 抓牢高校思政课课堂主阵地,融入伟大建党精神

把握高校思政课课堂主阵地,让青年大学生将个人命运融入到为国为民的生命追求中。高校思政课教师不仅要精彩讲述课程内容,更要恰当的将伟大建党精神融入到高校思政课教学体系的整体目标中,比如在“思想道德与法治”课程中培育大学生的爱国主义情感,使其了解伟大建党精神之于每个个体的重要价值。

注重伟大建党精神与思政课课程内容的有效融合。高校思政课对“坚持真理、坚守理想”伟大建党精神的深刻讲述,可以融合“思想道德与法治”第二章理想信念内容、《马克思主义基本原理》第二章第二节“真理与价值”教材内容,结合讲述共产党人面对斗争考验时,心中对真理与理想的坚守。在青年大学生面前展开共产党人的精神面貌,启迪青年学生坚定理想

信念, 怀抱共产主义远大理想, 成为国家需要的时代新人。学习“践行初心、担当使命”的伟大建党精神, 激发学生的思想自觉与行动自觉, 自觉投身于中华民族的伟大复兴之中, 共产党人的初心是一脉相承的, 青年人要接过接力棒创造新的美好生活。对于“不怕牺牲、英勇斗争”的课堂讲解, 能够启迪时代新人懂得奋斗, 具有奉献精神, 不怕苦不怕累脚踏实地干出一番事业。对于“对党忠诚、不负人民”内容可以融合《马克思主义基本原理》第三章第三节内容, 学习理解马克思主义是人民的理论, 了解共产党人的立场在于维护人民利益, 中国共产党是马克思主义的忠诚实践者, 通过思想的启迪, 让时代新人心怀人民, 勇担大任。

### 3.2 把握实践教学重要方式, 融入伟大建党精神

伟大建党精神具有抽象性特征, 要将抽象化的理论具象化, 就要以实践作为主要的教学方式, 以多种形式开展实践活动, 加强实践教学, 让学生在实践中体悟伟大建党精神。

充分把握实践育人对于培育大学生的作用, 重视其作为高校教育教学重要载体的地位。以实践培育青年学生, 能够使他们在实践中提高自己的才干, 提升自己解决问题的能力。实践育人能够帮助时代新人更好的认识社会、了解社会, 最终在实践中历练自己。第一, 伟大建党精神融入社会实践, 要让每个青年学生结合自己的专业特点, 既重视理论又重视实践。学校层面要加强产教融合, 使青年学生立足于广阔天地, 懂得坚守理想, 明确自己未来的方向, 在实践引领下提高自己的才干。最终, 结合理论与实践, 练就一身真本领, 知行合一, 到广阔天地中服务人民大众。第二, 开展多种实践活动, 引领时代新人弘扬伟大建党精神。比如可以开展志愿服务活动, 将思政课课堂理论学习转化为实际行动, 将服务人民意识落到实处, 在实践中增强家国情怀。

### 3.3 探索新媒体新技术育人途径, 融入伟大建党精神

习近平总书记提到: “要运用新媒体新技术使工作活起来, 推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合。”我们正处于新媒体新技术时代, 一方面新媒体技术让青年学生能够快速获得自己需要的信息, 另一方面却也导致目前高校思政教育话语

权面临认同危机。伟大建党精神为时代新人提供了宝贵的精神财富, 是时代新人的不竭精神动力, 探索新媒体新技术育人新途径, 融入伟大建党精神可以从以下两点展开。第一, 与时俱进创新教育教学方式, 从传统的理论讲授向多元化方式转变, 比如官方抖音平台推送伟大建党精神相关小视频, 借助生动的语言、图片、视频吸引学生关注, 达到隐性教育的目的。第二, 借助新媒体技术营造校园文化。思政教育要面向青年, 就要占领网络阵地, 以新媒体手段, 在校园中传播伟大建党精神。通过校园公告栏、教学走廊张贴体现伟大建党精神小故事, 将伟大建党精神具象化。

在抓牢高校思政课课堂主阵地的前提下, 把握实践教学的重要作用, 同时结合新媒体新技术的育人方式, 将伟大建党精神润物无声地滋养时代新人, 促使时代新人更好的开创未来。

### 【参考文献】

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02(02).
- [2] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京: 中央文献出版社, 2021: 2.
- [3] 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [4] 习近平. 加强政党合作 共谋人民幸福: 在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话[N]. 人民日报, 2021-07-07(02).
- [5] 本书编写组. 中国共产党简史[M]. 北京: 人民出版社, 中共党史出版社, 2021: 155.
- [6] 本书编写组. 党的十九大报告学习辅导百问[M]. 北京: 学习出版社, 2017: 50.
- [7] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答[M]. 北京: 学习出版社, 人民出版社, 2021: 93.
- [8] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(01).

### 作者简介:

白松(1993-), 女, 汉族, 天津人, 助教, 硕士, 研究方向: 思想政治教育。